

«БАТЯ» – АЛЕКСАНДР ВЛАДИМИРОВИЧ ЗАХАРЧЕНКО

*Киютина Анастасия,
ГПОУ «Донецкий электрометаллургический
техникум»
Научный руководитель Ковалёва Ю. В.*

*Он был не просто человек,
Он был поддержка и опора.
Всегда сражался, воевал,
Боевой дух ребятам подымал.
Он старался за наши жизни,
Он сражался за Родину Мать.
Он всегда улыбался, и не давал надежде умирать.
Воин. Батя. Отец.
Муж. Герой. Глава.
Столько тысяч сердец помнит и любит тебя!
Имя твоё в сердцах!
Имя твоё везде!
Спасибо за те времена,
Низкий поклон тебе!*

Анастасия Киютина



Есть замечательные строки «*Время выбрало нас...*». Они и о нашем герое: **Александре Владимировиче Захарченко** – первом главе **Донецкой Народной республики**. В 2014 г. в наш дом пришла беда: разразился гражданский конфликт на территории Донбасса. Но подобные события, словно лакмусовая бумага, проявляют: «*Кто есть*

кто?» Так как же становятся героями?

Александр Владимирович родился 26 июля 1976 года в **Донецке**, в семье шахтёра с 35-летним стажем – **Владимира Захарченко**. Окончил среднюю общеобразовательную **школу №4** города Донецка [1].

По воспоминаниям своей первой учительницы **Аллы Ивановны Оболенской** Александр Владимирович был обыкновенным мальчишкой. «*Озорной, весёлый, шустрый, трудолюбивый, ответственный, дружелюбный. Учился хорошо. Закончил школу в 1991 году, одна единственная «четвёрка» у него была. Он очень любил читать. Любил математику, очень любил трудиться*» [3].

«Трудовое обучение» для него был тоже очень любимым предметом. Вот что вспоминает учитель труда 6 – 8 классов о Александре Владимировиче: *«Вот закончились уроки, все дети уже ушли, а он оставался в мастерской, наводил порядок, расставлял всё по местам, все инструменты, и только потом уходил уже домой»* [3].

Он не забывал своих учителей.

«Тогда я даже и предположить не могла, что спустя много лет мой ученик возглавит страну, – говорит Алла Ивановна. – Помню нашу с ним встречу в конце 2013 года. Саша сказал, что приехал попрощаться, так как настал тот момент, когда каждый настоящий мужчина должен встать на защиту своей Родины. По-другому он не мог. «Я должен защитить малую родину, свою семью, всех вас. Всё будет хорошо, не переживайте», – сказал он мне. В следующий раз мы встретились, когда его уже назначили комендантом Донецка» [3].

Когда Захарченко стал Главой ДНР, он часто навещал свою школу, интересовался, чего не хватает, общался с детворой. Говорил, что, когда на душе тяжело, всегда помогает поездка в родные места и воспоминания о былых временах. Это его успокаивало.

В день инаугурации новоизбранный Глава Республики преподнёс подарки первому классному руководителю в школе и первому куратору группы в техникуме.



«Во время инаугурации мы сидели в первом ряду. Тогда я испытала огромное чувство гордости за своего ученика. Смотрела на него и вспоминала, как маленький Саша пришёл в первый класс. А теперь он на сцене приносит присягу Главы Республики. От переполнявшей меня радости на глазах выступили слёзы. После церемонии инаугурации меня и его куратора из техникума попросили задержаться. Александр Владимирович вручил нам огромные букеты цветов,

поблагодарил за всё, после чего представил зарубежным гостям. Сказал им: «Познакомьтесь – это мои мамки, которые дали мне путёвку в жизнь. Конечно, первыми учителями жизни стали мои родители, но этим женщинам я буду всегда благодарен». Это мы должны были его поздравлять в тот день, а он, наоборот, поздравлял и благодарил нас», – поделилась Алла Ивановна [3].

После окончания с отличием Донецкого техникума промышленной автоматики, Александр Захарченко начал работать на шахте горным электромехаником. Учился в Донецком юридическом институте МВД.

В 2010 году в Донецке открылся филиал организации «Оплот», ранее созданной в Харькове пенсионером органов МВД Евгением Жилиным. Сфера деятельности «Оплота» – оказание помощи воинам-инвалидам, семьям

правоохранителей, отдавших жизнь на службе. В декабре 2013-го донецкое отделение организации возглавил **Александр Захарченко**.



В ходе протестов на юго-востоке Украины весной 2014 года, 16 апреля возглавил группу из семи вооружённых человек, занявших здание донецкой городской администрации. В этот же день был назначен **военным комендантом Донецка**. В июле 2014 года назначен на должность заместителя министра внутренних дел **ДНР**. Командир подразделения «**Оплот**» армии **ДНР** до 7 июля 2014 года. С 23 июля 2014 г. имел воинское звание генерал-майор [2].

3 ноября 2014 года, после прошедших в **ДНР** выборов, **ЦИК** республики объявил, что Захарченко победил на них: за него отдали голоса 765 тысяч человек, что составило около 75% голосовавших.

4 ноября прошла инаугурация **Захарченко**. Александр Владимирович принял присягу, положив руку на Библию. Глава Центризбиркома республики **Роман Лягин** вручил Захарченко удостоверение главы **ДНР**.

А. В. Захарченко был отмечен множеством наград, среди которых **Золотая звезда героя ДНР**, два **георгиевских креста ДНР**, **орден Святителя Николая Чудотворца 1 и 2 степеней**. 5 ноября 2015 года за бои под **Шахтёрском**, Захарченко была вручена медаль «**За оборону Шахтёрска**», но он отказался от неё, передав награду городу **Шахтёрску**. По словам Александра Владимировича, «за **Шахтёрск** он уже имеет **Георгиевский крест**» [2].

Важно, что говорят об Александре Владимировиче коллеги, друзья, однополчане и простые люди (с некоторыми из них мне удалось побеседовать лично, с другими есть записанные интервью). Как говорил сам **Захарченко**: «**Не смерть страшна. Страшно – как потом о тебе будут говорить**».

«Самородок Донбасса, вот которые рождаются раз в тысячи лет. Был человек слова, то есть сказал – сделал».

«Он себя золотыми словами в историю вписал».

«Александр Владимирович, он всегда на «передок» придет, с пацанами поговорит, о проблемах спросит: «Как, что, где?», «Чем помочь?». Всегда чем мог, если обещал, если сказал, что сделает, обязательно всегда делал.

Своими подарками поднимал боевой дух ребят. В боевых действиях всегда непосредственно принимал участие». (**Сергей Великородный. Герой ДНР**) [3].

*«Своим, просто одним словом, он мог сказать: «**Вперёд!**». Поверьте, мало кто бы спрашивал: «Куда, зачем, как?». И тому примеры **Углегорская операция, Дебальцевская операция**, в которые нам сказали собраться и поехать. Никто не спрашивал: «А там разведка была?» или ещё что-то, все слепо всегда доверяли»* (Офицер личной охраны **А. В. Захарченко**).

«Несмотря на должность Александра Владимировича, его редко видели в костюме при галстуке, да и вообще в кабинетах. Он не любил пресс-конференции, на многие просто не приходил. Зато передовую часть почти не покидал.

Руководитель, который просто брал автомат и когда идёт операция по освобождению Дебальцево, он там не сидит где-то в штабе или кабинете, или администрации. Он берёт оружие и с обычными рядовыми солдатами идёт на штурм, идёт в буквальном смысле в атаку» (Семён Пегов, корреспондент).

Александр Владимирович Захарченко погиб в результате террористического акта **31 августа 2018 года**. Он был взорван при входе в кафе «Сепар» в центре **Донецка**, получив черепно-мозговую травму, несовместимую с жизнью.

Его телохранитель погиб, одиннадцать человек пострадало. Теракт был произведён с использованием безоболочного взрывного устройства, заложенного над входом в кафе. В церемонии прощания с **первым главой ДНР** приняли участие свыше **120 тысяч человек**, пришедших к зданию **Донецкого театра оперы и балета**.



В заключение, хочу отметить, что **Александр Владимирович** был не только хорошим человеком, любимым мужем, заботливым отцом, но и настоящим командиром, опорой военных ребят и **главой ДНР**. Он всегда прислушивался к людям, всегда помогал и поддерживал. Исполнял мечты детей и дарил подарки.

Александра Захарченко все любили и уважали. Им гордились! Его ставили в пример. Он всегда подымал боевой дух ребят, помогал им. Несмотря на должность, **Александр Владимирович** всегда был на передовых, в боевых зонах. Он сражался за город, за **Родину**. Он ставил цели и всегда любыми способами их добивался. Он настоящий **Герой!**

Электронные ресурсы

1. Александр Захарченко [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://24smi.org/celebrity/5507-aleksandr-zakharchenko.html>
2. Захарченко, Александр Владимирович [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://ru.wikipedia.org/wiki/Захарченко,_Александр_Владимирович
3. Котова, Ю. Алла Оболенская: Мой первый ученик – Александр Захарченко / Ю. Котова // Газета «Донецк вечерний» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://gazeta-dnr.ru/category/gazety/vechernij_donetsk/